

bb 55. időjárásjelentés

hné-lm bs

1968. február 7.

a meteorológiai intézet jelenti február 7-én, szerdán este 19 órakor:

még mindig enyhe marad az idő

várható időjárás csütörtökön estig: változóan felhős, párással, helyenként ködös idő. néhány helyen, főként a nyugati megyékben, ködszítálás, eső. mérsékelt, időnként megélénkülő déli szél. az enyhe idő tovább tart.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: plusz 3- plusz 8 fok körül lesz./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 41. sz. hír /tito gobbi/
1. bek. utolsó sorában a szöveg helyesen:

... a jegyeket február 9-től árusítja az erkel színház pénztára...

--

- v é g e -

20.45/szb

-34-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1968. február 8.

bb 1. nagy érdeklődés a középiskolai tanulmányi verseny iránt
i vt/tr-lm zs 1968. február 8.

február 12. és 15. között kerül sor az idei országos középiskolai tanulmányi verseny első, iskolai fordulójára. a diákok fokozott érdeklődését mutatja, hogy - előzetes adatok szerint - biológiából az idén nyolcszázán, vagyis csaknem kétszer annyian jelentkeztek, mint tavaly. kémiából is hasonló a helyzet: a jelentkezők száma meghaladja a 700-at.

az iskolai forduló első napján matematikából és biológiából, a második napon fizikából és angol nyelvből, a harmadikon orosz nyelvből és kémiából, a negyedikén pedig könyvtelből írják meg versenyzőik feladatukat a résztvevők.

a második - megyei - fordulót áprilisban, a tavaszi szünet után bonyolítják le./mti/

--

bb 2. a ferencvárosi pince-tárlat új kiállításai

i hi/gg-lm zs

1968. február 8.

a 9. kerületi tanács népművelési csoportja rendezésében a ferencvárosi pince-tárlat helyiségében az első félévben a többi között novák andrás festőművész rajzait, klinkó józsef műgyűjtő anyagát, gacs gábor és zala tiber grafikusművészek alkotásait láthatja a körönség./mti/

de

- 1 -

bb 3. műsor Eisensteinről

1 fe/11-1m ká

1968. február 8.

A világhírű szovjet rendező, Szergej Mihajlovics Eisenstein óriási, közéleti, elevenen megattrakciós montázsokban az egyetemi színpadon történeti bemutatóján. A három részre tagolt előadásban filmek, levelek, rajzok, fényképek, barátok és ellenségek iróniáit vallanak - karafátni András összeállításában - a filmművészetben új korszakot nyitó nagy rendező életútjáról, gazdag alkotói tevékenységének nevezetesen állomásairól. Az esteen közreműködik az ötvös téri tudományegyetem filmtudományi diákköre is./mti/

bb 4. várak „bérben„

a vid kz/sk-1m ká

1968. február 8.

„Bérbe vette„ a téli hónapokra a híres baranyai várakat a megyei tanács mezőgazdasági osztálya. A történelmi falak között a különböző szakmunkásképző tanfolyamok hallgatói kaptak helyet. Az elmúlt években helyreállított „sastorok„ könnyelműsége miatt, kulturált tanulási lehetőségeket nyitnak a szövetkezeti gazdáknak. A szigetvári várban traktorosokat és gépeseket, a pécsváradiban állattenyésztőket, a siklósi várban öntöző- és növénytermesztőket oktatnak a téli idegenforgalmi holt szezonban. A várak „bérbe vételével„ mintegy 900 baranyai termelőszövetkezeti tag képzésének lehetőségét teremtik meg./mti/

bb 5. fekete és fehér fácánok a bakonyban

a vid kz/sk-1m ká

1968. február 8.

A nagyvadakban bővelkedő bakony-vidék mindegyik szegény volt apróvadokban, nona a hazai és külföldi vadászok egy-egy vadászórától irgalmas után szívesen „pihentek„ volna például szárnyasok vadászataival. A régi kívánságnak tesz eleget a népi állami vadgazdálkodás azáltal, hogy Lovászpatona övmegyejében fácánnevelő-telepet alakít ki. A telepen a hárszékben általában hódos barna fácánok mellett korzikai fehér és formózi fekete fácánokat is nevelnek. A bakonyi fácánnevelő-telep keltető gépbe hamarosan 10 000 fácántojást helyeznek el. A kis fácánokat nyolc hetes korukban bocsátják szabadon./mti/

de

- 2 -

bb 6. „ujburgonya„ veremből

a vid kz/sk-1m ká

1968. február 8.

Veszprém és szabolcs-szatmár megye egyes burgonyatermelő közös gazdaságaiban megkezdtek azoknak a vermeknek a felbontását, amelyekből az újburgonyához hasonló izü és küllemű, ugynevezett „fojtott„ burgonya kerül majd piacra. A „fojtásra„ alkalmas burgonyát június végén ültették el a termelők, s ősszel a fagyok előtt szedték fel. A kései vetés és a kései szedés, továbbá a „fojtás„ teszi lehetővé, hogy megőrizze frissességét. A „fojtott„ burgonya előállításának technikáját már régen ismerték a gazdák. Az erre alkalmas fajták azonban az utóbbi évtizedekben annyira leromlottak, hogy csak egy új fajta - a somogyi sárga - nemesítésével teremthették meg ismét a feltételeit. A nemesítés borsy sarolta Kossuth-díjas érdeme./mti/

bb 7. új villányi „márka„: az apróvad

vid kz/sk-1m ká

1968. február 8.

Villány eddig márkás vörösborairól volt híres. Az ország egyik legnagyobb - több mint 50 000 holdas - apróvad rezervátumának kialakítása következtében azonban most már a vadjait is számon tartják a szakmai körökben. Az új vadgazdaságban egyebek között 600-700 őz, mintegy 3000 fácán és 4000 nyul él. Az állomány minőségét rendszeres és tervszerű szelektálással javítják. A fácánok további elszaporítása végett mesterséges telepet hoznak létre. Az ősholdas fácántelepen évente 8000-10 000 fácánt keltetnek, s nevelnek. A szakszerű fejlesztés eredményeként villány környéke igazi vadászparadicsommá fejlődik. A tervek szerint évente másfélszáz őzet, 1500 fácánt és nyulat kaphatnak puszkavégre a hazai és a külföldi vadászok./mti/

bb 8. háromezeröttszáz fészek a süllőknek

a vid kz/sk-1m ká

1968. február 8.

A hajók, hálók és egyéb felszerelések javítása mellett a balatoni halászok hozzáfogtak a mesterséges süllőfészkek készítéséhez. Háromezeröttszázat készítenek, s helyeznek el a tóban. Számítások szerint, a hálóból és borókából összerótt mesterséges fészkekből legalább 100-150 millió süllőikrát szedhetnek majd össze, s keltethetnek ki a balatonudvari telep medencéiben. Az apró süllőket megerősödésük után bocsátják a tóba. A szakemberek számításai szerint még ezzel a „segítséggel„ is legalább nyolc év kell ahhoz, hogy a balatoni süllőállománya mennyiségben és minőségben elérje a korábbi - emlékeztető halpusztulás előtti - szintet./mti/

de

- 3 -

bb 3. műsor Eisensteinről

1 fo/ty-lm ká

1968. február 8.

A világhírű szovjet rendező, Szergej Mihajlovics Eisenstein óriási, küzdelmes, elevenen megattrakciós montázsokban az egyetemi színpadon péntek esti bemutatóján. A három részre tagolt előadásban filmek, levelek, rajzok, tényképek, barátok és ellenségek iránti vallások - karalián András összeállításában - a filmművészetben új korszakot nyitó nagy rendező élet-utjáról, gazdag alkotói pályájának nevezetes állomásairól. Az esten közreműködtek az előzős tanári tudományegyetem filmtudományi diákköre is. /mtl/

bb 4. várak „bőrben„

a vid kz/sk-lm ká

1968. február 8.

„Bőrbe vette„ a téli hónapokra a híres baranyai várakat a megyei tanács mezőgazdasági osztálya. A történelmi falak között a különböző szakmunkásképző tanfolyamok hallgatói kaptak helyet. Az elmúlt években helyreállított „kastélyok„ kényelmes otthont, kulturált tanulási lehetőségeket nyitnak a szövetkezeti gazdáknak. A szigetvári várban traktorosokat és gépészeket, a pécsváradiban állattenyésztőket, a siklósi várban öntözéses növénytermesztőket oktatnak a téli idegenforgalmi holt szezonban. A várak „bőrbe vételével„ mintegy 900 baranyai termelőszövetkezeti tag képzésének lehetőségeit teremtik meg. /mtl/

bb 5. fekete és fehér fácánok a bakonyban

a vid kz/sk-lm ká

1968. február 8.

A nagyvadakban bővelkedő bakony-vidék mindeddig szegény volt apróvadakkal, nona a hazai és külföldi vadászok egy-egy vadászóhely irgalmi után szívesen „pihentek„ volna például szárnyasok vadászterületét. A régi kívánságnak tesz eleget a pápai állami erdőgazdaság azáltal, hogy Lovászpatai Üzemegységében fácánnevelő-telepet alakít ki. A telepen a hársokban általában honos barna fácánok mellett korzikai fehér és formózi fekete fácánokat is nevelnek. A bakonyi fácánnevelő-telep keltető gépeibe hamarosan 10 000 fácánutókat helyeznek el. A kis fácánokat nyolc hetes korukban bocsátják szabadon. /mtl/

de

bb 6. „ujburgonya„ veremből

a vid kz/sk-lm ká

1968. február 8.

Veszprém és szabolcs-szatmár megye egyes burgonyatermelő közös gazdaságaiban megkezdtek azoknak a vermeknek a felbontását, amelyekből az ujburgonyához hasonló ízű és küllemű, ugynevezett „fojtott„ burgonya kerül majd piacra. A „fojtásra„ alkalmas burgonyát június végén ültették el a termelők, s ősszel a fagyok előtt szedték fel. A kései vetés és a kései szedés, továbbá a „fojtás„ teszi lehetővé, hogy megőrizze frissességét. A „fojtott„ burgonya előállításának technikáját már régen ismerték a gazdák. Az erre alkalmas fajták azonban az utóbbi évtizedekben annyira leromlottak, hogy csak egy új fajta - a somogyi sárga - nemesítésével teremthették meg ismét a feltételei. A nemesítés borsy sarolta kossuth-díjas érdeme. /mtl/

bb 7. ujjvillányi „márka„: az apróvad

vid kz/sk-lm ká

1968. február 8.

Villány eddig márkás vörösbóraiáról volt híres. Az ország egyik legnagyobb - több mint 50 000 holdas - apróvad rezervátumának kialakítása következtében azonban most már a vadjait is számon tartják a szakmai körökben. Az új vadgazdaságban egyebek között 600-700 őz, mintegy 3000 fácán és 4000 nyul él. Az állomány minőségét rendszeres és tervszerű szelektálással javítják. A fácánok további elszaporítása végett mesterséges telepet noznak létre. Az ősholdas fácántelepen évente 8000-10 000 fácánt keltetnek, s nevelnek. A szakszerű fejlesztés eredményeként villány környéke igazi vadászparadicsommá fejlődik. A tervek szerint évente másfélszáz őzet, 1500 fácánt és nyulat kaphatnak puszkavégre a hazai és a külföldi vadászok. /mtl/

bb 8. háromezeröttszáz fészkek a süllőknek

a vid kz/sk-lm ká

1968. február 8.

A hajók, hálók és egyéb felszerelések javítása mellett a balatoni halászok hozzáfogtak a mesterséges süllőfészkek készítéséhez. Háromezeröttszázat készítenek, s helyeznek el a tóban. Számítások szerint, a hálóból és borókából összerótt mesterséges fészkekből legalább 100-150 millió süllőikrárt szedhetnek majd össze, s keltetnek ki a balatonudvari telep medencéiben. Az apró süllőket megerősödésük után bocsátják a tóba. A szakemberek számításai szerint még ezzel a „segítséggel„ is legalább nyolc év kell ahhoz, hogy a balaton süllőállománya mennyiségben és minőségben elérje a korábbi - emlékezetes halpusztulás előtti - szintet. /mtl/

de

bb 9. folytatják az ásatásokat a szombathelyi iseum környékén

vid -fm/tné-lm ká

1968. február 8.

Szombathely világhírű ókori emléke, az isis-szentély környékén folytatják a régészeti kutatásokat. eddig több mint tízezer különböző lelet került felszínre a szentély közelében és a feltevések szerint további értékeket rejt magában a föld. erre következtetnek abból is, hogy nemrégén előkerült egy jupiter-oltár, valamint egy fehérmárványból faragott mitras-fej töredéke. a régészek először a felépítendő mtesz-széknáz telkét tárják fel háromhónapos munkával./mtl/

..-

- 4 -

bb. 10. a jövedelem-szabályozás, az árak, a vállalati gazdálkodás kérdései a közgazdaságtudományi intézet mechanizmus-kutatásainak előterében

i st/tm/1re/gy/bs

1968. február 8.

a közgazdaságtudományi intézetben mechanizmus-kutatási főosztály alakult, amely gazdaságirányítási rendszerünk fontos problémáit vizsgálja.

az egyik kutatócsoport a vállalati nyereségadóztatás és alapképzés bevezetett új rendszerének közgazdasági tartalmát, az általa kiváltott anyagi érdekeltséget vizsgálja. kimutatta például, hogy ez a rendszer a vállalatokat abban teszi érdekeltté, hogy nyereségüket lekötött eszközeik és a kifizetett bérek együttes összegéhez képest /ne pedig az egy dolgozóra jutó nyereséghez viszonyítva/ növeljék. ez elősegíti a vállalati kapacitásoknak népgazdasági szempontból optimális kihasználását és hozzájárul a beruházások ésszerű elosztásához.

az árkérdésekkel foglalkozó kutató csoport a többi között azt vizsgálja, mennyiben valósítja meg új árrendszerünk a belföldi és a külkereskedelmi árak szerves kapcsolatát, amit a mechanizmus-reform irányelvei egyik célul jelöltek meg.

egy másik kutatócsoport azt elemzi, hogy az új gazdasági mechanizmus milyen hatást gyakorol a vállalatok gazdálkodására. az elmúlt évben felmérték - mintegy 110 vállalatot kérdeztek meg -, hogy iparvállalataink hogyan készülnek fel az új gazdasági mechanizmusra, mit terveznek, milyen változtatásokra, beruházásokra készülnek, mekkora nyereségre számítanak, stb. az ilyen felmérés nagyobb biztonságot ad a népgazdasági tervezés számára. kitűnt, hogy a megkérdezett vállalatok 1968-ban átlagosan mintegy 7 százalékkal szándékoznak növelni termelésüket 1967-hez képest. / a népgazdasági terv is 6-7 százalékos növekedéssel számol. / a vállalatok nagy többsége egyelőre nem vagy alig szándékozik változtatni eddigi termelési strukturáján, tartózkodnak a választékok bővítését, cseréjét illetően. a megkérdezett vállalatok termékeinek körülbőlül ugyanolyan hányadát szándékoznak belföldön értékesíteni, mint tavaly, az exporttermékek értékesítési formáit azonban a legtöbb helyen megváltoztatják. sok iparvállalat élni kíván az új lehetőségekkel és a külkereskedelemben a bizományi értékesítést tekinti főformának.

/folyt. köv./

ll

- 5 -

bb. 10. / a jövedelem..... 1. folyt./ gy

a felmérés azt is megmutatta, hogy a termeléseszközök piacán 1968-ban még sokhelyütt tapasztalható lesz feszültség, túlsúlyban lesz még a kereslet. ez márcól-holnapra természetesen nem oldódik fel, a gazdaságirányítás új rendszere azonban ezen a területen is lényegesen meggyorsítja a fejlődést.

a felmérés igazolta azt a feltevést, hogy az új mechanizmus bevezetése nem eredményez munkanélküliséget. a megkérdezett vállalatok nem szándékoznak munkaerőt elbocsátani, sőt összességükben jelentős létszámnövelést terveznek. erre ösztönzi őket a nyereség növelésében való érdekelttségük és a jövedelemszabályozás rendszere.

a felmérés után a kutatócsoport most már az új mechanizmus körülményei között végzi munkáját. vizsgálja a vállalatok hosszabbtávú fejlesztési koncepcióit. tanulmányozza, hogy a gazdasági mechanizmus hogyan hat a munkaerőnek a vállalatok közötti áramlására. azt az igen fontos kérdést is megvizsgálja, hogy a vállalati vezetők jutalmazásakor elegendő-e csupán az adott év nyereségét alapul venni, s - legalábbis egy idő múlva - nem volna-e helyes a nyereségen kívül azt is figyelembe venni, hogy a vezető mennyire járult hozzá a vállalat jövőjének a megalapozásához.

végül a kutatócsoportok egyik a gazdasági mechanizmus működésének formális /matematikai/ modellezését tűzi ki célul, s a gazdasági mechanizmust mint szabályozási rendszert vizsgálja. ez az elvont elméleti kutatás a közgazdaságtudomány és a kibernetika határterületén mozog./mti/

bb. 19. állandó képtár mohácson mai magyar képzőművészek alkotásaiból

vid-fm/tné/ká/gy/bs

1968. február 8.

a pécsi janus pannonius muzeum állandó képtárat létesít mohácson, az új filmszínház kiállítási csarnokában. a képtárban mai magyar képzőművészek száz alkotását sorakoztatják fel, közöttük domanovszky endre, bernáth aurél, martyn ferenc festményeit. az ország számos városában és a fővárosban rendezett kiállításokról is ismert pécsi képzőművészek - simon béla, soltra elemér, kelle sándor, lantos ferenc és erdős jános - harminc képet ajándékoztak - összesen mintegy 150 000 forint értékben - a mohácsi képtárnak, amelyet február 25-én, a mohácsi farsangi játékok napján nyitnak meg./mti/

- 6 -

bb. 11. egymilliárd forint a budapesti művelődésügy fejlesztésére

1 hi/gg/zs/gy/bs

1968. február 8.

a budapesti művelődésügy fejlesztésére ebben az évben egymilliárd forintot - a tavalyinál 10 százalékkal többet - költ a fővárosi tanács. a kiadások között a legnagyobb tétellel az oktatási intézmények szerepelnek. az óvodai fejlesztés például a tavalyihoz képest csaknem megkétszereződik: az intézmények a múlt évi 350-nel szemben az idén hatszáz helyvel bővülnek, s a tanácsai óvodákban gondozott gyermekek száma megközelíti a 23 000-et. új óvodát kap a kőbányai városközpont, kelenföldön pedig két egyenként száz személyes gyermek intézmény nyílik meg. még az idén átadják rendeletetésének a zuglói új óvodát is.

az általános iskolák fejlesztésénél figyelembe vették az illetékesek, hogy budapest gyermeklakosságának számbeli változásával az általános iskolai tanulócsoportok száma az idén több mint háromszázzal csökken. az itt megtakarított összegeket a nagyobb felszereltséget igénylő, s emiatt költségesebb szak-középiskolák fejlesztésére fordítják. a tervek szerint a szak-középiskolai osztályok számát hatvanötöt növelik, s a tavalyinál 1 200-zal több tanulót vesznek fel ezekbe az intézményekbe. a szakközépiskolai műhelyek bővítésére, berendezésük korszerűsítésére nyolcmillió forintot költenek.

a nevelőotthonokra, ahol jelenleg több mint ötezer gyermeket gondoznak, ebben az esztendőben 71 millió forintot fordít a fővárosi tanács. a fejlesztés egyik célja olyan állandó intézmények létrehozása, ahol óvodás, illetve kisiskolás kortól 18 éves korig együtt nevelkedhetnek a növendékek még akkor is, ha mint középiskolások, ipari tanulók, vagy ifjúmunkások más-más oktatási intézménybe, munkahelyre járnak is. az idei évtől kezdve fokozatosan ilyen intézetté alakítják át a cseppkő utcai nevelőotthont 3--18 éves koru, az aga utcai nevelő otthont 6-18 éves koru gyermekek számára./mti/

8.17/gy

- 7 -

bb. 12. szerződések a kutatóintézetek és a termelővállalatok között - a kutatási-fejlesztési szerződések új szabályozásáról

i bc/gk/zs/gy/bs

1963. február 8.

a műszaki haladás egyik legfontosabb feltétele a folyamatos gyártmányfejlesztés, amelynek legfőbb kezdeményezői az új gazdasági mechanizmusban a termelő vállalatok. a feladatait vagy saját maguk oldják meg, vagy kutató-fejlesztő szervezettel - például kutatóintézettel - végeztetik, s a költségeket a vállalati műszaki fejlesztési alapról fedezik.

a kutató-fejlesztő szervezet és a termelő vállalat közötti gazdasági és jogi kapcsolatok megszervezésére szolgáló kutatási-fejlesztési szerződések általános feltételeit az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke rendelettel szabályozta.

amint az mti munkatársát az illetékesek tájékoztatták, az általános szerződési feltételek akkor is alkalmazhatók, ha a vevő kíván gyártmányfejlesztést végeztetni termelő vállalattal vagy kutatóintézettel, s akkor is, amikor a kezdeményezés - a népgazdaság számára különösen fontos fejlesztés esetében - az irányító állami szervektől indul ki.

a kutató-fejlesztő szervezetek helyzete megváltozott az új gazdasági mechanizmusban, eddig ugyanis a központi állami megbízások töltötték ki kapacitásukat, a jövőben elsősorban a vállalati megrendelések. ez egyben maga után vonja a kutatóintézetek finanszírozási rendszerének megváltozását is.

az általános szerződési feltételek legfontosabb jellemző vonása, hogy nem kötelező érvényűek. a szerződő vállalatok szabadon felhasználhatják a rendelet mellékletében szereplő feltételeket a konkrét szerződés megkötésénél, s mellőzhetik azokat, amelyek számukra szükségtelenek vagy nem megfelelőek.

hangsúlyozni kell - hangzott a tájékoztatás -, hogy ezek a szerződések csak a tényleges kutatási-fejlesztési tevékenységre alkalmazhatók. nem jelentik azt, hogy egy kutatóintézet minden szerződése ilyen kutatási szerződés lenne. így például nem kutatási-fejlesztési tevékenység valamely rutinvizsgálat elvégzése olyan műszerrel, vagy berendezéssel, amely történetesen csak az egyik kutatóintézetben működik.

/folyt. köv./

bb. 12. /szerződések.... 1. folyt./ gy

az általános feltételek háromféle szerződésfajtát kínálnak az érdekelteknek. az első a szorosabb értelemben vett kutatási-fejlesztési szerződés. ez is kétféle lehet: olyan, amelyben a kutatóintézet csak arra vállal kötelezettséget, hogy meghatározott eredmény vagy cél elérése érdekében kutatási tevékenységet végez, de eredményt nem garantál, és olyan, amelyben a kutatóintézet kifejezetten elvállalja valamely eredmény vagy cél elérését.

a második szerződésfajta a kutatási-fejlesztési eredmények bevezetésére és megvalósítására irányuló szerződéseket foglalja magába. ide azok a szerződések tartoznak, amelyek például a kis- és nagyüzemi kísérleti tevékenységre, mintapéldány vagy mintakészülék előállítására, mintasorozat gyártására, vagyis általában valamely kutatási-fejlesztési eredmény gyakorlati megvalósításának előkészítésére irányulnak. ebben a körben természetesen már meghatározott műszaki-gazdasági eredmény elérését kell vállalni, különben a kutató szervezet sem díjat, sem költségtérítést nem kap.

a harmadik szerződésfajta a kutatási-fejlesztési társulásra irányuló szerződések csoportja. ilyen szerződés köthető akár valamely konkrét feladat megoldására, akár meghatározott kutatási-fejlesztési területen a tartós együttműködésre. az ilyen szerződésben a felek abban állapodnak meg, hogy a kutatás fejlesztés területén együttműködnek meghatározott tevékenység végzése, ilyen tevékenység eredményének elérése, vagy bevezetése érdekében, s az elért gazdasági eredményből közösen, a szerződésben megállapított arányban részesednek. kutatási társulás különösen olyan esetekben indokolt, amikor valamely fejlesztésben több népgazdasági ághoz tartozó vállalatok érdekeltek.

most első ízben dolgozták ki részletesen a különféle kutatási szerződések feltételeit, így még ki kell állniuk a gyakorlat próbáját. ehhez az szükséges, hogy egyrészt a termelő vállalatok, a kutató-fejlesztő szervezetek és a felhasználó vállalatok - az általános szerződési feltételek alkotó módon történő alkalmazásával - olyan szerződéseket kössenek, amelyek „testre szabottak”, másrészt az általánosítható tapasztalatok levonása érdekében az illetékes szervek kísérik figyelemmel e szerződéseket - fejeződött be a tájékoztató./mti/

--

bb. 13. szakmunkás-utánpótlásról gondoskodik a textilnyomó ipar
1 sz/tné/ie/gy/bs
1968. február 8.

a tanév első felének lezárásakor zajlott le az első bizonyítvány osztás a textilnyomó szakmában; az elmúlt év őszén kezdődött meg ugyanis a hároméves textilnyomó ipari tanulóképzés a pamutnyomóipari vállalatnál. a textilnyomó ipar szakemberutánpótlásának biztosítására ezután minden évben új osztályokat indítanak. olyan fiukat vesznek fel erre a szakmára, akiknek általános tanulmányi eredménye és kémia osztályzata legalább közepes. a jelentkezők pályakalkulációs vizsgálaton is részt vesznek. csak budapesti vagy pest környéki lakással, szállással rendelkezők jelentkezését várják, mert a vidékieknek nem tudnak otthon adni. a szeptemberben kezdődő oktatási évre már most előjegyzésbe veszik a jelentkezőket. a szakma iránt érdeklődők a pamutnyomóipari vállalat textilkészítő gyárainak munkügyi osztályain kaphatnak részletes felvilágosítást./mti/

bb. 16. újabb jelentkezéseket fogad a kiváló áruk fóruma
1 kf/kf/ie/gy/bs
1968. február 8.

a múlt év őszén alakították meg a kiváló áruk fórumát, amely 30 vállalat és üzem 61 termékét jogosította fel - kiváló tulajdonságáért, átlagon felüli esztétikai kiviteléért - megkülönböztető jelzés használatára. az arany-fekete háromszögletű emblémával azonban - jóllehet a kitüntetést csak forgalomban levő áruk nyerték el - nem találkozni az üzletekben, pedig a kiváló áruk fórumát működtető országos piackutató-intézet szerint az elmúlt hónapokban a díjnyertes vállalatok mintegy félmillió emblémát vásároltak. a tapasztalat azonban az, hogy az üzemek csak a „frissen”, szállított, az ezután forgalomba kerülő cikkekre ragasztják rá - s így csak a lassu átfutási idő után láthatják a vásárlók a gyakorlatban is - a kiváló minősítést jelző emblémát.

az országos piackutató intézet egyébként már meghirdetette az újabb pályázatot. a kiváló áruk fórumára március 10-ig fogadnak el benyújtást a forgalomban levő, vagy rövidesen piacra kerülő termékekkel. a pályázaton kiváló minősített cikkek áprilisban kiállításon mutatják be a közönségnek, s májusban a bmv-n már a háromszögletű emblémával jelezhetik kiváló ~~gyártmányukat~~ a nyertes kiállító vállalatok./mti/

gyártmányukat

- 10 -

bb. 14. tervezési előkészületek két műszakban - fénykép a „jövő-
ról”
1 sb/tr/ie/gy/bs

1968. február 8.

a városrendezési és az épület-helyreállítási munkák tervezői az idén a tavalyinál csaknem kétszer több fotogrammetriai felmérésre adtak megrendelést a földmérő és talajvizsgáló vállalatnak. ez a mérethű, különleges fotózási és felmérési módszer ugyanis egyharmadára csökkenti a helyszíni mérések idejét, költségeit. az idei sok megrendelés azonban rendkívüli feladatot jelent, s ezért a vállalat dolgozóinak tervezési előkészületekben még szokatlan módszerrel, a kétműszakos munka megszervezésével teljesítik valamennyi megbízást.

ebben az évben az idegenforgalom és az üdülőtérületek részletes fejlesztési terveinek kidolgozásához légifotózás útján készítik rendezési alaptérképet egerről, kaposvárról, esztergomról. megkezdték a velencei tó mintegy két kilométeres partmenti sávjának fotogrammetriai felmérését is, a balaton somogy megyei partjánál pedig tíz község rendezési alaptérképét készítik el az év végéig. fotogrammetriai módszerrel rögzítik az egri és a visegrádi vár falainak pontos rajzát, amelynek alapján sor kerülhet a restaurálási munkák tervezésére is.

a tervezők kérésére a fotogrammetriai módszer új változataként most a „jövőről”, is készítik fotomontázsos képeket. a tervezett új épületek körvonalait rajzolják fel az új létesítmény környezetéről készült fényképre. ez a sziluett rajz már garantáltan mérethű és perspektivikus. így a városrendezők még az új létesítmény felépítése előtt elbírálnak, mennyire illeszkedik be az új épület a környezetbe, a városképbe. néhány budapesti középület és szálloda - matrózcsárda, mta könyvtár, duna szálló - felépítésének előkészületei során már hasznosították ezt a módszert. segítségével azonban mód nyílik egész épületcsoportok és lakótelepek városképének előzetes elbírálására is./mti/

- 11 -

bb. 15. kedvezők a tudományos-ipari szerződés-kötések első tapasztalatai - a nehézszerkezeti kutató intézet igazgatójának nyilatkozata

d vid-szf/tné/ká/gy/bs

1968. február 8.

- nem várjuk meg, amíg felkeresnek bennünket a vállalatok, igyekszünk megelőzni őket és intézetünk tesz kutatási ajánlatot - mondta az mti munkatársának érdeklődésére dr. Majdik Ferenc, a nehézszerkezeti kutató intézet igazgatója, levonva az újrendszerű tudományos-ipari szerződés-kötések első tanulságait.

- kétségkívül, a várakozás lenne a kényelmesebb álláspont - folytatta -, de tudományos központunk a jelenlegi helyzetben nemcsak feladatának, de kötelességének is tartja a tudományos szempontok érvényesítését a vegyipar fejlesztésénél. az új mechanizmus adta lehetőségek arra ösztönöznek bennünket, hogy ne pillanatnyi látszat-sikerekre törjünk, hanem az intézet szellemi kapacitását az iparnak hosszabb távon kamatozó, előremutató témákban is gyümölcsöztessük. eddig körülbelül ötven szerződést kötöttünk különböző vegyipari feladatok megoldására. kutatási kapacitásunknak 80 százalékát máris lekötötték a vállalatok, mégpedig úgy, hogy nem is kívánhatnánk külön partnereket, fantáziadusabb témákat. hogy csak néhányat említsek: 3-5 millió dolláros import megtakarítást jelenthet majd évente a tisztai vegyikombinátinak, ha mostani közös kísérleteink eredményessége esetén felépítheti a több ezer tonnás teljesítményű kaptángombaölöszer gyárát. az egyik leghatékonyabb növényvédő anyagról van szó, amely a rézgálicot helyettesíti. évente 100 000 tonna kettős műtrágyát gyárt majd a most épülő pétfürdői új üzem. ez egymaga évente 500 000 dolláros importot tesz feleslegessé. tapasztalatunk szerint tehát számos nagyvállalatunk nem pillanatnyi sikerekre törekszik, hanem hosszú időre előre tervez.

- aggodalomra adott eddig okot, miképpen végezzük el azokat az általunk lényegesnek tartott kutatásokat, amelyekre pénzügyi okokból nem találtunk szerződéses társat. a most kialakuló gyakorlat szerint több ilyen programunkat a nehézszerkezeti minisztérium finanszírozza, szintén szerződéses formában. a tárcától például új típusú, gyomirtószerek kutatására kaptunk megbízást.

/folyt. köv./

- 12 -

bb. 15. / kedvezők.... 1. folyt./ gy

- a vállalkozó kedvűre jellemző, hogy a vállalatok most már bátrabban nyulnak hozzá olyan eljárásokhoz, amelyek iránt korábban kevés érdeklődést mutattak. intézetünk például már az 50-es években kidolgozta a magnezit-gyártás hazai technológiáját. sokáig kallódott ez az eljárás. az új helyzetben most már gyorsan akadt vállalkozó: tiszavárkonyban 1 200 tonnás teljesítményű kísérleti üzem épült a magnezitgyártás hazai technológiájának kipróbálására.

- az új gazdaságirányítási rendszer egyik vegyipari „új-születettjének”, tekinthető a satrin nevű gyomirtó, amelynek gyártását rekord idő alatt kezdték meg az észak-magyarországi vegyiművek és intézetünk munkatársai.

dr. Majdik Ferenc végezetül elmondta, mint igazgatót nem aggasztja, hogy az ideai kutatási kapacitásuk február elején meg nincs teljesen lekötve. - tudatnyi vállalatokkal tárgyalunk még, bizonyos tartalékok fenn is akarunk tartani a soron kívüli megbízások, gyors programok megvalósítására. ugyanakkor meg akarjuk alapozni a távlatilag fontosnak ítélt intézeti fejlesztési programot is - fejezte be nyilatkozatát./mti/

..

bb. 18. nyári program gyulán: népitánc-fesztivál, eszperanto egyetem, könyvtári jubileum

a vid-tf/gk/ká/gy/bs

1968. február 8.

sokrétű programról, nyári eseményekről adtak tájékoztatást az mti munkatársának a gyulai városi tanácsnál.

az idén is nagy vendégforgalomra számítanak, úgy időzítették tehát az eseményeket, hogy ki-ki találjon kedvére való látványosságot, szórakozást. a várszínházban bemutatják Madách „Csák végnapjai”, című drámáját, neves fővárosi művészek szereplésével. ugyancsak itt kerül színre Goldoni „Fogadósné”, -ja, s műsort ad a pécsi balett is. husz évvel ezelőtt gyulán tartották az első országos népitánc-fesztivált, s most a jubileumi fesztiválon 12 együttes szerepel, méri össze művészel tudását. a 6. eszperanto nyári egyetemre a zöld csillag 200 külföldi és száz hazai hívet várják gyulára. májusban ifjúsági hetet, augusztusban szövetkezeti napot rendeznek. képzőművészeti és fotókiállítások is gazdagítják a programot. a gyulai múzeum és a könyvtár az idén ünnepli megalakulásának 100. évfordulóját. új bemutató csarnokot avatnak: kohán György alkotásai szerepelnek először ezen a kiállítási fórumon./mti/

..

9.20/ygy

- 13 -

bb. 17. négyütemű „sztriptiz”, az égbolton 150 nap alatt - egyelőre nincs magyarázat a szokátlan jelenségre

i tz/hné/ie/gy/bs

1968. február 8.

mostanáig figyelték éjszakáról-éjszakára az uránia csillagvizsgáló munkatársai - és természetesen külföldi kollégáik is - azt a nova-jelenséget, amely 1967 július 8-án tünt fel a déli égbolton, a delfin csillagképben.

a nova lényegesen különbözik a szupernovától. amíg ugyanis a szupernova teljes egészében felrobbant csillag, addig a nova esetében az égítést csak bizonyos mennyiségű anyagot dob ki magából nagy sebességgel, s ez jár olyan energiafelszabadulással, ami a feltűnő fénykibocsátást előidézi.

ilyesféle jelenséget eddig már több mint másfélszáz esetben megfigyeltek, önmagában tehát nem jelent szenzációt a csillagászatban, de a mostani nova minden eddigtől különbözött. a csillag fénye ugyanis az eddig megfigyelt esetekben mindig a nova-jelenség kezdetén volt a legnagyobb és fokozatosan halványodott el. ez a csillag viszont, amely korábban, a nova-állapot bekövetkezése előtt körülbelül 250-szer volt halványabb a szabad szemmel látható csillagoknál, szapora fluktuáció után csupán 150 nap alatt érte el legnagyobb fényességét, amely ekkor hatszorosán haladta meg a szabad szem számára észlelhető szintet. időközben valóságos négyütemű „sztriptiz”, rendezett; négy gázburkot dobott le magáról. azóta egyre veszített a fényéből, most pedig el is tünt az éjszakai égboltról - nappal jár feletünk, amikor a nap fénye miatt nem látható - és majd csak a tavaszvégi hajnalokon jelenik meg újra szemünk előtt.

eddig még a szokványos novák okát sem sikerült pontosan kideríteni, ennek a mostani, rendhagyó novának a keletkezésére viszont még feltételezések sem alakultak ki./mti/

..

9.25/e

- 14 -

1/11

bb. 20. a mathiász-kupáért versenyeznek a kecskeméti tanyavilág fiataljai

a vid-fm/tné/ká/gy/bs

1968. február 8.

a kecskeméti városi tanács vb művelődésügyi osztálya a mathiász-kupa elnyerésére versenyt hirdetett a tanyai fiatalok számára. a rendezvény a 600 éves kecskemét ez évi jubileumi ünnepségeinek egyik legérdekesebb kulturális eseménye lesz. a híres szőlőnemesítőről elnevezett kupáért a nagyhatáru város termelőségvetkezeti ifjúsága méri össze tudását népművészetben, sportban és „ki mit tud”, vetélkedőkön. a döntőt a selejtezőkön legjobban szereplő tanyai együttesek, szőlolisták, csapatok részvételével május elején rendezik meg./mti/

..

bb. 21. új magyar szabadalom - a lábatlani vasbetongyár és a mihályházi termelőségvetkezet közös üzlete

b vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. február 8.

a korábbi években készített és használt vasbeton szőlőtámokkal a mezőgazdasági emberek sok tekintetben elégedetlenek voltak. a földbe ásott oszlopok merevségük miatt könnyen törtek, s károkat okoztak a szőlőhajtásokban is. veszprém megye egyik szőlőtermelő közös gazdasága - a mihályházi termelőségvetkezet - kezdeményezésére a lábatlani vasbetongyár, egy új magyar szabadalom alapján, új típusú szőlőtámok készítését kezdte meg. a régieknél kisebb keresztmetszetű vasbetonoszlopokat nem kell a földbe mélyíteni. lemeztalpon állnak, s megfelelő mértékben követik a szél mozgását. az új - lengő rendszerű - vasbetonoszlopokat a mihályházi közös gazdaság nyolc holdas szőlőtáblán, üzemi méretekben is kipróbálta. a tapasztalatok kedvezőek voltak. a lengőrendszerű betonoszlopok iránt más közös gazdaságok is érdeklődtek. az ezzel adott jó üzleti lehetőség kiaknázására a mihályházi termelőségvetkezet érdeked megállapodást kötött a lábatlani vasbetongyárral. ezerrint a felhasználás módszerében már jártas közös gazdaság nemcsak az üzletkötéseket bonyolítja le, de az oszlopok felállítását is elvállalja a megrendelőknél. a szövetkezet üzletszerzőivel, piackutatóival a gyár elégedett: eddig 30 000 holdnyi szőlőterületre elegendő új típusú betonoszlopra szerettek megrendelést./mti/

..

1/11

bb. 22. a magyar vagon- és gépgyár fiókküzeme sárvárrott

a vid-szf/sk/ká/gy/bs

1968. február 8.

a fémbutor- és drótszövetgyár sárvári gyáregységét tavaly a győri magyar vagon- és gépgyár vette át. az üzem jelenleg vasuti járművekhez készít alkatrészeket, de rövidesen egyéb termékeket is gyárt. a tervek szerint körülbelül negyvenmillió forintos beruházással nyolcezer négyzetméter alapterületű üzemcsarnokot építenek a hozzátartozó segédüzemekkel, kommunális és szociális létesítményekkel. az új üzembe 250-280 szerszámgépet és felületkezelő berendezést telepítenek, részben a jelenlegi üzemből, részben a budapesti csavarárugyárból, részben pedig új vásárlásokból.

a terveket a jövő év végére kivitelezik. ezután mintegy 70-80 százalékból sárvárrott készülnek majd a közuti járművekhez, futóművekhez, diesel motorokhoz szükséges kötelelemek, különféle csavarok.

az új üzem építését a vas megyei tanács többmillió forintos hozzájárulással támogatja. az üzem hozzávetőleg 1 100 dolgozót foglalkoztat majd, köztük 250-300 nőt./mti/

...-

bb. 25. divatos, tetszetős egészségügyi cipők

a vid-szf/gk/ká/gy/bs

1968. február 8.

a szombathelyi cipőgyár másfélévi kísérletezés eredményeként az eddiginél tetszetősebb, a gyógyászati szempontoknak megfelelőbb cipőket állít elő. a gyár törvényesen védjegyeztette az újfajta egészségügyi cipőket, s így gyártásukra egyedüli jogot nyert.

az üzemben tavaly csak női gyógycipőket gyártottak, az idén megkezdtek férfi gyógycipők előállítását is. a cipőket a korábbi vasbetét helyett rugalmas műanyag betéttel gyártják. az új gyógycipők követik a divatot, sokféle modellben, több színben, keskeny és széles orral, gyengébb és erősebb divatsarokkal, fél- és magas szárral készülnek.

a gyár az újfajta savaria univers márkájú egészségügyi cipőkből ebben az évben 200 000 párat ad át a kereskedelemnek./mti/

...-

- 16 -

Ne

bb. 23. baromfifarmokat küld exportra a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár - újabb üzletkötés csehszlovákiával

vid-szf/sk/ká/gy/bs

1968. február 8.

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár tavaly a csehszlovák külkereskedelemmel nagyobb üzletet kötött tojónázakból és csibenevelő berendezésekből álló baromfifarmok szállítására. a gyár szerelődő nemrég helyeztek üzembe a szlovákiai dunaszerdahelyi járásban a dunatőkési és a gombai állami gazdaságban két baromfifarmot. kiváló munkájukért dicséretet kaptak a csehszlovák megrendelőktől. a két farm évi tojáshozama együttesen eléri a 17 milliót.

most újabb szerződést írtak alá a mosonmagyaróvári gyár a budapesti komplex külkereskedelmi vállalat a csehszlovák motokov külkereskedelmi vállalat, továbbá a prágai mezőgazdasági gépkiherleti intézet, valamint az érdekelt csehszlovák közös gazdaságok képviselői. a megállapodás értelmében ebben az évben lévén hét, galántán négy, érsekújváron pedig 14 berendezésből álló baromfitelepet helyez üzembe a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár.

más országokkal így az ndk-val, guineával, pakisztánnal, egyiptommal és tárgyalnak hcn huscsibe nevelők és thb tojónáz berendezések szállításáról./mti/

...-

bb. 24. „a termelőségvetkezet gyermeke,,

a vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. február 8.

a szentesi új barázda termelőségvetkezet tagsága úgy határozott; 18 éves koráig havi 1 000 forinttal hozzájárul az egyik tsz tag árvájának a 11 éves fejes ilonának neveléséhez. a kislány édesapja hat évig dolgozott a közös gazdaságban, amikor meghalt. a szövetkezetben eltöltött éveinek száma kevés volt ahhoz, hogy rossz egészségi állapota miatt folyamatos munkára alkalmatlan felesége özvegyi nyugdíjat kapjon. a szövetkezet egyébként havonta több mint 12 000 forintot fizet ki - nyugdíjkiegészítés és szociális segély címén - a munkából kiöregedett tagjainak./mti/

...-

- 17 -

Ne

bb. 26. rekord sertés felhozatal bács-kiskun megyéből

a vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. február 8.

bács-kiskun megye nagyüzemei és háztáji tenyésztői az év első hónapjában a múlt év januárjához mérten 400 százalékkal több, együttesen 20 000 hizott sertést adtak piacra. a korai rekordfelhozatal azonban nem jelenti azt, hogy a jövő hónapokban csökken a felvásárlás. a megyei állatforgalmi vállalat tájékoztatása szerint máris újabb 40 000 - 50 000 sertés hízik a tenyésztők álljaiban, s ezt folyamatosan értékesítik. egyenletes volt a megyében a felhozatal vágómarhából is. a vidék termelőszövetkezetei az év első három hónapjára több mint 5 000 szarvasmarhát kínáltak fel értékesítésre, s ebből 2 000 már piacra került./mti/

..

bb. 27. talajmechanikai laboratórium nyílt gyulán

vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. február 8.

korszerű talajmechanikai laboratórium nyílt gyulán a körösvidéki vízügyi igazgatóság központjában. a 30 féle talajvizsgálatra alkalmas laboratórium foglalkozik az ár- és belvízvédelmi építmények ugynevezett tömörségi vizsgálataival, ugyanakkor építőipari és mezőgazdasági talajvizsgálatokra is vállalkozik. a legkorszerűbb izotópos műszerekkel is rendelkező laboratórium az eddigi három-négy méter mélység helyett 15 méter mélységig „minősíti”, a talajokat./mti/

..

bb. 30. közlekedési balesetek

t fe/tné/gy/bs

1968. február 8.

ittasan vezette személygépkocsiját tököl községben szabó józsef 40 éves kőműves kisiparos, szigetalmi lakos és járművével elütötte tóth pálmá 14 éves iskolai tanulót, aki az orvoshoz szállítás közben meghalt. a rendőrség szabó józsefet őrizetbe vette.

kiesett a vonatból kaposvár és dombóvár között az attalai vasútállomás előtt özv. horváth ferencné 78 éves nyugdíjas, s olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset ügyében vizsgálat indult./mti/

..

- 18 -

bb. 28. az ndk-ban tanulmányozzák a szövetkezetek közötti együttműködés formáit és módszereit a vas megyei szövetkezeti gazdák

a vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. február 8.

vas megyében - a celldömölki és a sárvári járás közös gazdaságait tömörítő területi szövetséghez tartozó termelőszövetkezetek körében - nagy az érdeklődés a termelőszövetkezetek közötti együttműködés formái és módszerei iránt. e két járásban ugyanis a közelmúltban lezajlott egyesülések révén olyan gazdaságilag erős termelőszövetkezetek jöttek létre, amelyek most már biztonsággal bocsátkozhatnak nagyobb - vállalat-szerű - közös vállalkozások szervezésébe is. az ezzel kapcsolatos felelősségteljes és nagy befektetéseket igénylő döntések meghozatala előtt, az érintett szövetkezetek vezetői, a területi szövetség javaslatára, a német demokratikus köztársaságba utaznak. az ndk-ban ugyanis már az elmúlt években kialakultak a szövetkezetek közötti együttműködés formái és módszerei, tehát ott különösen jó lehetőség kínálkozik a különböző kooperációk szervezésének, irányításának tanulmányozására. a terület más közös gazdaságai a nagyhozamu jugoszláv hibridkukoricák meghonosításával próbálkoznak meg az idén. a területi szövetség kezdeményezésére az erre vállalkozó négy termelőszövetkezet szakemberei hamarosan jugoszláviába utaznak tanulmányutra./mti/

..

bb. 29. halálos baleset

t fe/tné/gy/bs

1968. február 8.

iszkaszentgyörgy községben feketermelés közben egy fatörzs ráesett barta Antal 66 éves nyugdíjasra, aki a helyszínen meghalt. a halálos baleset ügyében a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

..

- 19 -

bb. 31. csütörtökön reggel elindult záhonyból a metro első szerelvénye

b vid-ká/tné/ká/gy/bs

1968. február 8.

csütörtökön reggel a záhonyi határállomásról elindult budapestre a fővárosi metro első szerelvénye: négy motor-kocsi. a szerelvény már napokkal előbb megérkezett csapra, a szovjet határállomásra, ahol a kocsikra felszerelték a keskeny-nyomtávu tengelyeket. alapos ellenőrzés után a kocsikat szerda délután záhonyban adták át a MÁV és a földalatti vasút vállalat szakértőinek.

a motorkocsik „saját lábukon”, teszik meg az utat a fővárosig. a szerelvényt diesel-mozdony vontatja, helyenként 40-50 kilométeres sebességgel. mindenütt ki kell azonban várni a forgalommentes időszakot, így a 340 kilométeres utat megtétele hosszabb időt vesz igénybe.

a külsőre is tetszetős motorkocsik mindkét oldalán négy négy ikerajtó gyors le- és felszállást tesz lehetővé. egy-egy kocsi maximális befogadóképessége 250 fő./mti/

..

bb. 34. időjárásjelentés

1/gy/

1968. február 8.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök délután:

párás, enyhe idő

európa legnagyobb részén továbbra is párás, enyhe az idő. sokfelé napközben sem oszlik fel a köd. helyenként esik az eső. a földközi-tenger térségében éjszaka zivatarok is keletkeztek. a szovjetunió európai területének nagy részén havazik. finnországban és a szovjetunió ural előtti térségében ismét igen hideg az idő. ma éjszaka sokfelé mínusz 20-25, sőt helyenként mínusz 30-35 fokos fagyok is kialakultak.

a kárpát-medence időjárását egyelőre a délről áramló enyhe levegő határozza meg. hazánkban szerdán változóan felhős, párás, helyenként ködös idő volt. elsősorban a dunántúlon többfelé esett az eső. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége a csapadéknyom és 3 milliméter között változott. az erősen ködös helyeken napközben sem emelkedett a hőmérséklet plusz 2-3 fokra magasabbra.

/folyt. köv./

- 20 -

13-10 Skud

bb. 34. / időjárás... 1. folyt./ gy

azokon a helyeken, azonban, ahol a köd már a reggeli órákban feloszlott, 4-7 óráig keresztül sütött a nap, és 8-10 fokos maximumok alakultak ki. ma hajnalban az ország területén mínusz 2- plusz 4 fok közötti hőmérsékletet mértek. délelőtt országszerte változóan felhős, párás, enyhe, helyenként ködös idő volt. a hőmérséklet 11 órakor 0- 8 fok között változott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 4,3 fok volt, a sokévi átlagnál 4,5 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: változóan felhős, párás, helyenként ködös idő. többfelé kisebb eső. éjszaka gyenge, napközben kissé megélénkülő déli-délnyugati szél. a hőmérséklet alakulásában változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2- plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 3-8 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 253 centiméter./mti/

..

bb. 32. együttműködési megállapodás az egyesült arab köztársaság béketanácsával - sebestyén nándorné nyilatkozata

1 di/hné/zs/gy/bs

1968. február 8.

szorosabbra fűzik az egyesült arab köztársaság és hazánk békemozgalmának kapcsolatait - erről számolt be sebestyén nándorné, az országos béketanács titkára, aki a napokban érkezett haza kairóból és az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondta:

-békemozgalomunk delegációjának vezetőjeként több szocialista ország képviselőivel együtt az arab népek iránti szolidaritás napja alkalmából jártam az egyesült arab köztársaságban. az őszinte együttérzés, a mély rokonszenv üzenetével együtt - ajándékként - félmillió forint értékű gyógyszert és ruhanevet vittem az izraeli agresszió miatt otthontalanná vált menekültek számára. nem egész tíz napot töltöttem egyiptom földjén, s élményekben gazdagon bucsuztam vendéglátóimtól, akik mindent megtettek azért, hogy küldetéseim elérje célját.

/folyt. köv./

12.55/gy

- 21 -

13-10 Skud

bb. 32. /együtműködési megállapodás... 1. folyt./ gy

alkalmat adtak arra, hogy gyűléseken és más fórumokon tolmácsoljam népünk jókívánságait, találkozzam a lakosság legkülönbözőbb rétegeinek képviselőivel, s megismerkedjem az egyesült arab köztársaság mai helyzetével. a jóbarátnak, egy olyan nép követének szólt a figyelmes gondoskodás, a meleg fogadtatás, amelynek szolidaritása a legnehezebb napokban is kiállta a próbát.

- kairóban, alexandriában, damanhurban és egyebütt az imperialista mesterkedések elleni tiltakozás számos szenvedélyes hangulatu demonstrációján ismertethettem a magyar népköztársaság álláspontját és városaink, falvaink lakóinak érzéseit, gondolatait. gyümölcsöző megbeszéléseket folytathattam az arab szocialista unió, az afro-ázsiai szolidaritási bizottság, az eak béketanácsa vezetőivel, valamint buhéra tartomány, illetve a csatornaövezetben izmailia és szuez kormányzóival. jártam az egyetemet végzettek klubjában, több üzemben és községben, s mindenütt jóleső érzéssel hallottam, hogy milyen nagyra értékelik országaink eddigi kapcsolatait. barátaink elismerő szavakkal méltatták a heluáni nilus-hídat, az ikarus autóbuszait, a magyar kórházi berendezéseket, s gazdasági, tudományos együttműködésünk megannyi más példáját. örömmel értesültem arról is, hogy a lapok, köztük az al ahrám, az első oldalon, nagy terjedelemben közölték a hazafias népfront országos tanácsának nasszer elnökhöz intézett táviratát, amely a szolidaritás napja alkalmából újra megfogalmazta: támogatjuk az arab népek szabadságharcát, igazságos követeléseit.

eljutottam a csatornaövezetbe, több olyan városba, illetve községbe is, amelyen súlyos sebet ejtettek az izraeli agresszorok orvtámadásai. láttam kantarát, amelyre a fegyverszünet óta hétszer zudítottak ágyutűzet a betolakodók, s ahol egyetlen ép ház sem maradt. megrendítő kép fogadott izamiliában is; rommá lőtt kórházak, iskolák vádolták a támadókat.

/folyt. köv/

13.00/gy

- 22 -

Mé

13.10. Sued

bb. 32. /együtműködési megállapodás... 2. folyt./ gy

- vendéglátóink örömmel, köszönettel fogadták ajándékunkat, de azt is hozzáfűzték, hogyha újabb adományokra futja erőnkből, jordániának nyujtsunk segítséget, mert ott sokkal nagyobb gondot jelent a menekültek ellátása. kérésüknek annál is inkább eleget teszünk, mert azt tervezzük, hogy hamarosan jordániát és szíriát is felkeresi az országos béketanács delegációja.

- tárgyalásaink végeztével együttműködési megállapodást írtunk alá az egyesült arab köztársaság béketanácsának vezetőivel. ebben kimondtuk, hogy békemozgmunkánk a jövőben még szorosabbra fűzik kapcsolataikat, folytatjuk a személyes találkozók sorozatát, kicseréljük kiadványainkat, tapasztalatainkat. megegyeztünk abban is, hogy május első napjaiban házánkba látogat és részt vesz hagyományos tavaszi demonstrációnk több eseményén az eak béketanácsának küldöttsége. végül arról is beszámolhatok, hogy fénykép- és dokumentumgyűjteménnyel ajándékoztak meg, amelyet kiállításon mutatunk majd be a fővárosban és vidéken - mondta befejezésül sebestyén nándorné./mti/

bb. 33. ülést tartott az opus pacis intézőbizottsága és az országos béketanács katolikus bizottsága

tr/zs/gy/bs

1968. február 8.

az opus pacis intézőbizottsága és az országos béketanács katolikus bizottsága együttes ülést tartott, amelyen résztvett a magyar katolikus püspöki kar több tagja. dr. hamvas andrás kalocsai érseknek, a katolikus békeszervezet elnökének nevében dr. brezanóczy pál püspök, a katolikus püspöki kar titkára nyitotta meg a tanácskozást.

dr. beresztóczy miklós c. prépost, az országos béketanács katolikus bizottságának főtitkára terjesztette elő a papi békemozgalom elmúlt félévi munkájáról, valamint a további feladatokról szóló beszámolóját. ezt követően vitányi györgy c. prépost, az országos béketanács katolikus bizottságának főtitkárhelyettese ismertette a nemzetközi egyházi békemozgalmi kapcsolatok alakulását és a további tennivalókat. az ülés résztvevői állástfoglaltak az amerikaiak vietnami háborújával szemben, és támogatásukról biztosították a vietnami népet.

/folyt. köv./
13.05/gy

- 23 -

Mé

13.10. Sued

bb. 33. /ülést tartott.... 1. folyt./ gy

a továbbiakban rámutattak arra, hogy a gazdasági reform egyetemes nemzeti érdek, amelyet hívők és lelképásztorok ő-szintén támogatnak. hangsúlyozták, hogy a népfront az egysé- ges magyar társadalom kialakításának olyan szerve, amely- ben szerepet kap a magyarországi katolikus papság is.

az opus pacis intézőbizottsága és az országos béketa- nács katolikus bizottsága felhívással fordul a papsághoz, és a hívekhez, hogy vegyenek részt a hazafias népfront munkájában és közelgő kongresszusának előkészítésében./mti/

bb. 35. tizenötévi szabadságvesztés

a vid-fm/tné/ká/gy/bs

1968. február 8.

a nyíregyházi megyei bíróság szándékos emberölés miatt 15 évi szabadságvesztésre ítélte mikle péter 39 éves, többszörö- sen büntetett előéletű bökönyi lakost.

mikle péter 1954-ben nősült és házasságából két gyermek született. a férfi italozó életmódja, durva viselkedése miatt azonban a házastársak közötti viszony megromlott. a család számtalanszor a szomszédoknál vagy a határban keresett menedé- ket. mikle péter 1964-ben verekedésért börtönbe került, s közben az asszony kérésére a házasságot felbontották. mikle szabadulása után újra megnősült, de második feleségével is csak öt hónapig élt együtt.

mikle a múlt év szeptemberében karcagi munkahelyéről mária- pócásra utazott, hogy első feleségét felkeresse. egy másik nő társaságában talált rá, mikle váratlanul megszólította volt feleségét és még mielőtt az válaszolhatott volna, késsel mell- beszurta. a kés pengője az asszony szívét érte, aki néhány percen belül meghalt.

az ítélet nem jogerős./mti/

13.08/gy

- 24 -

Wz

13 15 Wz

bb. 38. sajtótájékoztató a délvietnami szabadságharcosok győze- delmes offenzívájáról

t fe/tr/zs/gy/bs.

1968. február 8.

dinh ba thi, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője csütörtökön a haza- fias népfront országos tanácsának székházában sajtótájékoztá- tón ismertette a déli-vietnamban kialakult új helyzetet. a sza- badságharcosok hősiességének eredményeit. részletes tájé- koztatást adott a délvietnami felszabadító erők főparancs- nokságának február 6-1 közleményéről, amely szerint január 29-e és február 4-e között a felszabadító fegyveres erők több mint ötvenezer ellenséges katonát tettek harcképtelenné és 200 000 főnyi ellenséges erőt vertek szét. az ellenség 50 000 halottja és sebesültje közül 10 000 az amerikai katona. a délvietnami forradalmi fegyveres erők és a délvietnami nép ezenkívül több mint 1 500 repülőgépet és négyezer katonai járművet semmisi- tett meg, többmillió tonna bombát, lőszert és egyéb hadia- nyagot zsákmányolt, illetve tett használhatatlanná. negyvenhat városban szervezett felkelést, az ellenség ideiglenes ellen- őrzése alatt álló többszáz körzeti székhely és község ellen intézett támadást. százhatvankilenc kormányegység lézadt fel, állt a forradalmárok oldalára. a szabadságharcosok a többi kö- zött támadást és felkelést szerveztek dél-vietnam hat legna- gyobb városában: saigonban, huéban, da nangban, nha trangban, qui nhon ban és datatban. sikeres támadást intéztek az ame- rikaiak és a bábkormány több, a városok szívében levő központi szerve, mint például az egyesült államok nagykövetsége, a thieu-ky klikk ugynevezett függetlenségi palotája, a zsoldos hadsereg egyesített vezérkarának főhadiszállása, tengeri had- erejének parancsnoksága és az amerikai haditengerészet főhadi- szállása ellen. a szabadságharcosok 30 repülőteret - s ezek közt az amerikaiak és a zsoldosok 14 legnagyobb légi bázisá- ból 11-et - semmisítették meg. elvágták az ellenség több szá- razföldi és vízi útját, köztük olyan fontos utvonalat, mint az 1-es, 4-es és a 14-es főutvonalat. a harcok során elfog- tak egy páncélos egységet, elsüllyesztettek, illetve tönkre tettek 50 hadihajót és ágyunaszádót. felrobbantottak hat rá- dióállomást és sok közvetítő állomást.

a közlemény a továbbiakban leszögezi, hogy a forradalmi fegyveres erők támadásai és a mind szélesebben kibontakozó népfelkelés eredményeként az amerikai agresszorok és zsoldo- saik súlyos vereségeket szenvedtek katonailag és politikailag, továbbá stratégiai és taktikailag egyaránt.

/folyt. köv./

14.40/gy

- 25 -

Wz

bb. 38. / sajtótájékoztató... 1. folyt./ gy

rendkívül kritikus helyzetbe kerültek hiszen a támadások már közvetlenül központi szerveket érik, a szabadságharcosok győzelmei elválaszthatatlanok attól a támogatástól, amelyet a vietnami nép barátai nyújtanak. E győzelmek azt is bizonyítják, hogy az amerikai imperialisták - bár nagy agressziós hadsereggel rendelkeznek, s a legbarbárabb és legáljasabb eszközökkel sem riadnak vissza - tehetetlenek a délvietnami fegyveres erővel, a délvietnami néppel szemben.

a sajtótájékoztató további részében dinh ba thi a terem falán elhelyezett nagyméretű térkép előtt vázolta a legutóbbi 48 óra offenzívájának utvonalaival, s a győzelem következtében beállított új stratégiai helyzetet.

végül köszönetet mondott azokért az üdvözlő táviratokért, amelyekben a magyar közvélemény, a társadalmi szervezetek örömeiket fejezték ki a délvietnami harcok sikereiről, s további szolidaritásról biztosították dél-vietnam népet./mti/

bb. 36. buda felszabadulásának

j/zs/gy/bs

1968. február 8.

23. évfordulója alkalmából emlékünnepeket rendez a hazafias népfront 1. kerületi bizottsága és az mszmp 1/3-as pártközlete február 12-én délután 6 órakor a várban /1., utca 58. 1. emelet/. ünnepi köszöntőt mond dr. csillag ferenc az országos hadtörténeti múzeum parancsnoka./mti/

bb. 37. a hazafias népfront,

j/zs/gy/bs

1968. február 8.

1. kerületi bizottsága rendezésében február 10-én délután 4 órai kezdettel előadásra kerül sor az 1. kerület bemrakpart 6. szám alatt „a budai vár lakónegyede műemlék-helyreállítása,, címmel./mti/

14.45/gy

- 26 -

bb 39. új gyógyszeralapanyag gyártó üzemet adtak át dorogon

a vid szf/sk-lm ká

1968. február 8.

a dorogi szénfeldolgozó vegyipari vállalatot még a múlt évben egyesítették a kőbányai gyógyszeráru gyárral. az egyesítéssel nyereségesebbé válik a dorogi gyár, mert megszünteti a szénből nyert gazdaságatlan termékek, mint például a generátorgáz, a félkoks, a krezol gyártását és helyettük fokozatosan áttér a gyógyszeralapanyagok termelésére. így továbbra is foglalkoztathatják a gyárnak mind a 610 dolgozóját.

a régi üzemszerveket új berendezésekkel szerelik fel. tavaly már átalakították egy gyárrészleget gyógyszeralapanyag előállító üzemé, most pedig a második gyógyszeralapanyaggyártó részleg kezdte meg a próbatermelést. az idén összesen négy új üzemet építenek fel, s ezekben évi 40 millió forint értékű gyógyszeralapanyagot készítenek majd. a tervek szerint 1970-ig 17féle alapanyag gyártására rendezkednek be./mti/

bb 40. kétmillió rubeles megrendelés tv-műszerekre - külföldi szakemberek látogatása a híradástechnika ktsz kiállításán

t sz/j-lm bs

1968. február 8.

magyarországon eredményesen foglalkoznak a színes tv-műszerek gyártásával, állapították meg a híradástechnikai ktsz kiállítását megtekintő külföldi szakemberek. a józsef nádor téri bemutatóteremben rendezett kiállításra a metrimex külkereskedelmi vállalat csütörtökön meghívta a szocialista országok budapesti kereskedelmi képviselőinek szakembereit és budapesti tartózkodó külföldi ügyfeleit.

- moszkvában a metrimex állandó bemutatótermében januárban megtartott kiállításon a szovjet érdeklődők már meggyőződhetek arról, milyen fejlett a magyar műszergyártásnak ez az új ága, - mondották a legnagyobb külföldi vásárló, a mashpriborintorg képviselői. - hétféle szovjet színes tv-készüléken vizsgáltuk meg, próbáltuk ki a magyar műszereket, közöttük volt a rubin 401-es, a legismertebb típus is, s a tapasztalataink igen kedvezőek. az előző években már meggyőződhattünk arról, hogy a magyar ipar igyekszik gyorsan alkalmazkodni a szovjet igényekhez, s ezért javasoltuk a kgst-ben, hogy a tv-szervizműszerek gyártását magyarországra szakosítsák, a fekete-fehér tv-szervizhálózat számára szükséges műszerek beszerzésénél a szovjet ipar eddig is messzemenően támaszkodott a magyar szállítókra, és a színes tv szervizhálózatának kialakításánál is számítunk a magyar iparra.

/folyt.köv./
15.30/lm

- 27 -

de

bb 40. /kétmillió rubeles ... 1. folyt./-lm

1968-ra kétmillió rubel értékben rendeltünk műszereket a hira-
dástechikai ktsz gyártmányaiból. máris vásárolunk színes tv-
hez szükséges szinkrongenerátorokat. a szovjetunióban napi egy
órán át van színes tv-adás, és három gyár állt rá a színes ké-
szülékek gyártására.

a metrimpex külkereskedelmi vállalat képviselői a bemu-
tató alkalmával közölték a meghívottakkal, hogy a hira-
dástechikai ktsz készítményeinek 90 százalékát exportálják, s az export-
termékek értéke ez évben megközelíti a 100 millió forintot. miu-
tán nagy érdeklődés tapasztalható az új műszerek iránt, rövide-
sen bemutatják azokat prágában, berlinben és júniusban ismét
moszkvában./mti/

-. -

bb 41. embargó: 19- h-ig!

a magyar miniszterelnök franciaországba látogat

j-lm zs

1968. február 8.

fock jeno, a magyar népköztársaság minisztertanácsának
elnöke a francia kormány meghívására 1968. március 25-30. kö-
zött hivatalos látogatást tesz franciaországban./mti/

-. -

bb 43. tehérgépkocsi és trolibusz karambolja

i fe/gk-lm zs

1968. február 8.

a 7. kerületben a rottenbiller utca és a dohány utca
kereszteződésében mácsai sándor 35 éves gépkocsivezető teher-
gépkocsival szabálytalanul változtatott forgalmi sávot és össze-
ütközött egy 76-os trolibuszal. a trolibusz utasai közül kiss
albert 42 éves budapesti lakos súlyosan, egy további személy
könnyebben megsérült. mindkettőjüket kórházba szállították. a
tehérgépkocsi vezetője ellen eljárás indult./mti/

15.50/lm

- 28 -

ide

bb 42. baranyában már szünetben az influenzajárvány - másutt
lassan terjed és enyhe lefolyásu

i ms/gk-lm zs

1968. február 8.

illetékes közegészségügyi szakemberek az idej influenza-
járvány eddigi lefolyásából azt a következtetést vonják le, hogy
nem kell súlyosabb járványtól tartanunk. ennek oka a szakértők
szerint elsősorban az lehet, hogy a mostani megbetegedéseket oko-
zó a-2 vírus több változatával szemben az elmúlt évek járványai
nyomán meglehetősen védettség alakulhatott ki.

az első gócban, baranyában és pécsen már szünetben
van a három héttel ezelőtt kezdődött járvány. erre mutat az, hogy
a megyében az előző hetek napi 14 ezer friss esetével szemben az
utóbbi napokban már csak öt-hatezer újabb megbetegedést jelente-
nek. somogy megye déli részében, a barcsi, a csurgói és a nagya-
tádi járásban erős járvány bontakozott ki. az influenza terü-
let a megyében a kaposvár - balatonlelle vonalig húzódik. tolná-
ban az influenza most jutott el szekszárdig. ezenkívül különböző
megyéből jelentenek szórványos megbetegedéseket.

budapesten ezen a héten már nagyobb számú megbetegedés
jelentkezik, de még mindig jóval kevesebb, mint a régi járvá-
nyok idején. hétfőn 12 000, kedden 11 700, szerdán 11 000 friss
megbetegedést jelentettek a köjál-nak. az iskolai hiányzások ará-
nya az említett három napon a normálisnak vehető 5-6 százalékkal
szemben 7.8-8.1-8.5 százalék volt, az emelkedés tehát itt is igen
lassu ütemű.

a szokásos egészségügyi óvórendszabályokon kívül sokan
különböző gyógyszerek - kalmopirin és antibiotikumok, mint
beacillin, vegacillin stb. - szedésével akarják megelőzni az
influenzát. orvosi vélemény szerint ennek semmi értelme. az
influenzának, mint vírusbetegségnek, jelenleg specifikus gyógy-
szere sincs, még kevésbé vannak megelőzésére alkalmas készítmé-
nyek. az antibiotikumok nem az influenzát, hanem a hozzá kapcso-
lódó szövődményeket okozó társfertőzéseket küzdik le. megelőző
célzatu alkalmazásuk visszaélés az egészséggel és könnyen azt
eredményezheti, hogy éppen akkor válnak a kórokozók rezisztenci-
ája folytán hatástalanokká, amikor legnagyobb szükség volna rájuk.
/mti/

-. -

16.05/lm

- 29 -

de

17.45 plus

bb 44. mikes lilla előadóművész

k fe/gk-lm zs

1968. február 8.

paródiaparádéjának 75. előadását február 12-én, hétfőn este rendezi a rátkai márton klub a mikroszkóp színpadon. az esten közreműködik komlós jános és vujicsics tihamér./mti/

--

bb 45. a magyar-indiai kulturális munkaterv

gg-lm zs

1968. február 8.

alapján a február 10-én delhiben nyíló első nemzetközi művészeti triennálén hazánk németh józsef festőművész, kiss nagy andrás szobrászművész és gross arnold grafikusművész összesen husz alkotásával vesz részt. a megnyitásra csütörtökön elutazott gross arnold grafikus és németh józsef festőművész./mti/

--

bb 46. a német művészeti akadémiával

gg-lm zs

1968. február 8.

kötött kiállítási csereprogram alapján a budapesten megrendezett heinrich ehmsen kiállítás viszonzásaképpen pénteken berlinben megnyílik a raszler károly grafikusművész és miháltz páل festőművész mintegy száz alkotását bemutató kiállítás. a kiállítás megnyitására a két művész elutazott berlinbe./mti/

--

16.20/lm

- 30 -

de
17.45. Sauer

bb 48. tizenkét év a kalapáccsos támadónak

t bc/j/s bs

1968. február 8.

a fővárosi bíróság csütörtökön hirdetett ítéletet maszarek györgy bűnügyében. a 36 éves férfi - akit korábban többször megpöntöttek - szabadulás után megismerkedett egy 56 éves trócsontóval, aki meghívta árpádföldi lakására. maszarek a lakásban körülnézve megállapította, hogy a házigazda jó anyagi körülmények között élhet, s elhatározta, hogy leüti és kifosztja. az udvarról behozott kétkilogrammos kalapáccsal 13 ütést mért vendéglátója fejére, majd elvette 400 forintját és zsebrádióját. a sértett segélykiáltására odasiettek a szomszéd család tagjai. maszarek fejbe akarta ütni a szomszéd 14 éves fiát is, de a gyermeknek sikerült elugrania az ütés elől. a gyermek apját viszont ököllel arcul és vállon ütötte. a súlyosan sérült házigazda életét a gyors orvosi kezelés mentette meg.

a bíróság maszarek györgyöt nyereségvágyból elkövetett emberölés kísérletéért, súlyos testi sértés kísérletéért és könnyű testi sértésért 12 évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

bb 49. halálos szénmonoxid- mérgezés

te/tr/s zs bs

1968. február 8.

történt szolnokon. tóth béláné 22 éves háztartásbeli hold utca 8 szám alatti lakásában petrofor főzőn vizet melegített. a készülékből kiszivárgó szénmonoxidtól két éves béla nevű kislány olyan súlyos mérgezést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. az asszonyt is eszméletlen állapotban találták, a kórházban részleges elsősegélyben. a tragikus baleset ügyében vizsgálat indult./mti/

--

- 31 -

de
17.45. Sauer

bb 47. maxi-kompléból miniruha, pikkelyes fürdőruha a tavaszi divat ujdonságai között - szövetkezeti szabászverseny és divatbemutató sorozat

t sz/j-lm bs

1968. február 8.

a szövetkezeti divatszalonok tavaszi-nyári kollekciója mutatkozik be a következő napokban a gellért szálló tea-szalónjában sorra kerülő divatbemutatókon. a főpróbát a sajtó képviselőinek jelenlétében csütörtökön tartották, s a sajtótájékoztatón bagi vilmosné, a budapesti ruházati kisköz elnöke elmondta; a szokásosnál korábban rendezik meg az idén a divatbemutató-sorozatot azzal a megfontolással, hogy a legújabb divatnak megfelelő modellekkel időben a megrendelők rendelkezésére álljon a budapesten működő több mint 200 szövetkezeti, méretes szalon. a bemutatót szabászversennyel is összekötötték, és így a szabászok is felkészültek a legfrissebb divatirányzatok követésére.

a szövetkezeti szalonok új kollekciója azt tükrözte, hogy az okisz textillaboratóriumának tervezői előtérbe helyezték a pelerint, továbbá a féloldalas szabásmegoldásokat, ezenkívül sok sportos, nadrágos kosztümöt ajánlanak a vásárlóknak, ugyanakkor gondoltak az elegáns egyszerűséggel öltözködő nőkre, sőt a mollettebbekre is. az érdekes ujdonságok között bemutatott miniruhává átalakítható maxi-komplét; az utcai viseletnek szánt hosszú szoknya cipzár segítségével le- és felszerelhető, és így a fiatal lányok a lakásban a kényelmesebb miniruhát viselhetik. ujdonságnak számít a pikkelydiszítés is: a kerek műanyaglapok úgy sorakoznak a fürdőruhán, mintha a hal pikkelyei, pikkellyel díszítették az egyik estélyiruhát is./mti/

bb 50. magyar fotos-siker lipcsében

k -lm zs

1968. február 8.

a szocialista országok fotószaklapjai és az ndk-beli orwo filmgyár a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére nemzetközi fénykép-pályázatot rendezett, amelyre több mint 30 000 kép érkezett be. a nemzetközi zsűri a napokban lipcsében értékelte a pályamunkákat. a színes képek csoportjának 1. és 2. díját járul rudolf, az mti foto főmunkatársa nyerte. az elsődíjas kép címe: ősz a dunán, egy vihar előtti tájrészlet. ábrázol. a második díjat a magyar fotós ménesterelés című felvételével nyerte, el, amely a hortobágyon készült. utóbbi képével az 1966. évi moszkvai nemzetközi „interpress” sajtó-fotó pályázat különdíját és az 1967 évi budapesti nemzetközi színesfotó kiállítás első díját is elnyerte./mti/

16.4a/lm

- 32 -

bb 51. látogatási tilalom a fejér megyei egészségügyi intézményekben

vid-fm/tné-lm ká

1968. február 8.

fejér megyében látogatási tilalmat rendeltek el a kórházakban, szülőotthonokban, tudószanatóriumokban és szociális otthonokban. a bölcsődékben, óvodákban fokozott óvatossági rendszabályokat vezettek be./mti/

bb 52. a „savaria 1968.” programja

vid-fm/tné-lm ká

1968. február 8.

a „savaria 1968.” programjáról tárgyalt csütörtökön szombathely város tanácsának végrehajtó bizottsága. február 24-én nagyszabású megyebállal kezdődik az eseménysorozat. április 3-4-5-én bonyolítják le a művelődési és sportnázbán a savaria nemzetközi táncversenyt és a magyar táncbajnokságot.

az idén első ízben rendeznek nyári egyetemet szombathelyen. a világhírű isis-szentély augusztusban négy operaelőadás színhelye lesz. a másfélezer éves „természetes diszletek” között a magyar állami operaház művészei mozart „varázsfuvola”, -ját és gluck „iphigeniá”, -ját mutatják be. augusztus 20-án avatják fel a bartók béla zeneiskolát és az iseumban ünnepi hangversenyre kerül sor.

augusztus 25-én rendezik meg a savaria történelmi karnevált. ez alkalmattal is mintegy négyezer jelmezese eleveníti fel szombathely utcáin a város kétezer éves történelmét. októberben országos munkás-dalos találkozót tartanak. a rendezvény-sorozat decemberben a savaria táncdal-fesztivállal zárul./mti/

16.5a/lm

- 33 -

de

de

bb 53. javult a termelékenység, nőtt a termelés gazdaságos-
sága a nógrádi szénbányákban

a vid/szf/tné/s ká la

1968. február 8.

csütörtökön befejeződtek a termelési tanácskozások a nógrádi szénmedencében. a tanácskozásokon a többi között számot adtak arról, hogy a múlt év januárjához képest, a gazdaságtalanul termelő bányák bezárása következtében, csaknem kétezerrel csökkent a nógrádi bányászok létszáma. a munka termelékenysége és a bányászok gazdaságossága viszont számottevően nőtt. a nógrádi bányák 18 millió forinttal kevesebb állami dotációt vettek igénybe a tervezettnél.

a tanácskozásokon 120 bányászbrigádnak ítelték oda a szocialista címet. ezuttal először történt meg, hogy magatartásuk miatt arra nem méltó brigádtagokat bányászársaik kizártak a kitüntető cím viselésének jogából. a forgácsi bányában például 12 dolgozó nem kapta meg a szocialista címet, legtöbbjük műszakmúlás, gyakori italozás, vagy a szakoktatósról való elmaradás miatt./mti/

.-

bb 54. elutazott budapestről pierre lebar,

tr/s la

1968. február 8.

az unesco európai osztályának vezetője, aki itt tartózkodása alatt Magyarország és az unesco együttműködésének kérdéseiről folytatott megbeszéléseket a külügyminisztérium és a magyar unesco bizottság képviselőivel./mti/

.-

17.10/szb

-34-

de

bb 55. újjászervezik a nagy hagyományú magyar pulykatenyésztést: megérkezett Angliából az első import „napos-nagyszülő”, pulykaszállítmány - évi 350-400 vagonnyi peccsenyepulyka értékesítését alapozzák meg

1 cs/j-lm la

1968. február 8.

angliából 555 napos-pulyka érkezett szerdán este a ferihegyi repülőtérre, és csütörtök hajnalban a szállítmányt már tovább is vitték a baranya megyei mezőgazdasági vállalat bogodasszonyfal telepére, ahol berendezkedtek az angol hibridpulyka nagyüzemi tenyésztésére. a kétnapos, de máris „nagy-”szülői rangot, viselő pelyhes kispulykák egy része a rendkívül gyors növekedésű és jó takarmányértékű apai, más része a kiváló tojástermelő, de kis testű anyai vérvonalhoz tartozik. keresztezésükkel - még ez év őszén - létrehozzák a „szülőpárokat”, amelyek megfelelő keresztezésével 1969-ben állítják majd elő az áru-peccsenyepulykáknak való szaporulat első néhány tízezer példányát.

az angol matthews-céggel kötött hosszútávú megállapodás szerint a következő időszakban öthetenként mind újabb „napos-nagyszülő”, pulykaszállítmányok érkeznek hazánkba, és ezzel újjászervezik a nagy hagyományú magyar pulykatenyésztést. az angol hibridpulyka legfőbb előnye, hogy jobban megfelel a külföldi, sőt a belföldi piac igényeinek is, mint a korábbi hazai fajták bármelyike: fehér tollu, sárgás-fehér bőrszínű, jól izmolt, hosszú combjai vannak, rendkívül kedvező a mellhús aránya. ugyanakkor igen gyors fejlődésű: 12 hetes korukra elérik a 4-4,5 kilogrammos súlyt, az egy-egy kiló súlygyarapodáshoz pedig csupán 2,1-2,3 kilogramm keveréktakarmányt igényelnek, ami alig fele a hazai pulykák takarmányigényének. a hibrid szülőpárookra jellemző, hogy az apai vonal tenyészkakasai egyéves korukra elérik a 17-18 kilogrammos normálsúlyt, az anyai vonal tojóit pedig a huszhetes fészkelési időnyben 80-90 tojást raknak, tehát viszonylag olcsón lehet így előállítani a peccsenyepulyka-neveléshez szükséges naposbaromfit.

a „napos-nagyszülő”, szállításával egyidőben a matthews-cég megadta a magyar szakembereknek a hibridpulykanevelés, tartás és a keresztezés optimális sikeréhez szükséges szakmai tanácsokat, a technológiai előírásokat. a számítások szerint 1970-től a tenyésztésben részvevő termelőüzemek az angol hibridpulyka széles körű meghonosítása révén évi 350-400 vagonnyi kitűnő minőségű peccsenyepulykát bocsáthatnak majd a külkereskedelem, illetve a belföldi fogyasztók rendelkezésére./mti/

17.20/lm

- 35 -

de

bb 56. jóváhagyták eger várospolitikai programját

a vid gg-lm fm

1968. február 8.

eger várospolitikai programjáról tárgyalt csütörtökön a városi tanács végrehajtó bizottsága. az előterjesztett program készítésénél figyelembe vették, hogy eger gyorsan fejlődő ipari város, kereskedelmi és idegenforgalmi központ, fürdő-, valamint iskolaváros és az ország egyik legértékesebb szőlő- és bortehermélő körzete. ebből kiindulva vitatták: hogyan épüljön tovább a város? megállapították, hogy az elmúlt husz évben mintegy 15 000-rel emelkedett a lakosok száma és a jövőben is ez a növekedési ütem várható. ennek megfelelően a foglalkoztatottság, valamint a lakásépítkezés, ezzel egyidejűleg a korszerű város telepítés feladatai kerültek előtérbe. ennek rendelték alá az ipartelepítést is.

a történelmi városközpontot műemlékjellegének megőrzésével folyamatosan restaurálják. a város többi részén - a korszerűtlen épületek szanálásával - többszintes, modern házsorokat, épülettömböket alakítanak ki. a várost átszelő eger patakot mintegy ötvenmillió forintos költséggel szabályozzák és támfalakkal szegélyezik, a városi népkertet pedig felújítják. a tervben szerepel az egeri gyógyvizek fokozott hasznosítása is.

a mezőgazdaság fejlesztésével kapcsolatban tervbe vették a híres egeri borokat adó szőlőfajták termőfeltételeinek korszerűsítését.

a végrehajtó bizottság által jóváhagyott városfejlesztési programot a nyilvánosság elé terjesztik; azt megvitatják a város lakosságával, illetőleg a tudományos területek szakembereivel./mti/

--

17.30/Lm

- 36 -

de

bb 57. az év eleje óta tizezer tonna exportáru diósgyőrből

a vid szf/sk-lm ká

1968. február 8.

a lenin kohászati művekből január elejétől kezdve mostanáig - programszerűen - elszállították az új év első 10 000 tonna exportgyártmányát, különféle kovácsolt és hengerelektárakat, csavarokat. ebben a negyedévben még további 46 000 tonna kohászati készáru indítanak el külföldre, egyebek között török, svéd, nyugatnémet, osztrák rendelésre. az idén a gyár termékeiből negyedmillió tonna jut el a világ mintegy 60 országába. a gyár vezetői, dolgozói a hazai ellátáson kívül súlyt helyeznek a külföldi rendelők pontos, ütemes és reklamáció mentes kiszolgálására. evégből bővítik a gyártmányválasztékot. rátérnek a több felől kért és a gyártmánykatalógusból eddig hiányzó 40-es szög-és 50-es u-acélok, szelvények rendszeres gyártására./mti/

--

bb 58. ujaab futószalagok kezdték meg a termelést a martfői cipőgyárban

a vid szf/sk-lm ká

1968. február 8.

az ország legnagyobb cipőipari üzeme, a martfői tiszai cipőgyár az idén csaknem 10 százalékkal több bőrlábbelit szállít külföldre és a hazai kereskedelemnek, mint a múlt évben. a nagyobb cipőválasztékot világszínvonalú technológiai módszerekkel teremtik meg. a műszaki programnak megfelelően két új tűződei futószalagot helyeztek üzembe, a nyugatnémet pfaff cég gyártmányait. a vállalatfejlesztési alapból vásárolt futószalagok munkáját 60 állomással működő vezérlőasztalról irányítják. a hosszú tűződei sorból bármikor jelezheti a tűződő, hogy a dobozából elfogyott a felsőrész, új munkadarabokat kér. a vezérlőasztalnál álló adogató, aki a cipőgyári technológia alapos ismerője, másodperceken belül futószalagon továbbítja az új munkadarabokat.

a korszerű futószalagok megkészszerzik a termelést, egy műszakban 1 600 pár felsőrész készül egy-egy szalagon./mti/

--

17.45/Lm

- 37 -

de

bb 59. pakson épül fel az első magyar atomerőmű - júliusra elkészülnek a műszaki tervek, jövőre várható az építkezés megkezdése

b/vid/szf/sk/s ká La

1968. február 8.

a nehézipari minisztérium az első magyar atomerőmű építéséről részletesen tájékoztatni kívánja mindazokat a politikai, tömegszervezeti, tanácsi és gazdasági vezetőket, akiknek az irányítása alá tartozó területen az erőmű felépült. a vezetők-től azután az építkezés területének lakossága is teljes tájékoztatást kap majd a hatalmas jelentőségű beruházásról.

szabó benjamin, a beruházás miniszteri biztosja és munkatársai a múlt év végén már több ilyen tájékoztatót tartottak az építkezés tervezett helyén és környékén. csütörtökön koncz józsef, a nehézipari minisztérium atomerőmű beruházási titkárságának vezető szakembere szekszárdon ismertette az illetékes párt-és tanácsi vezetőkkel a beruházás újabb fejleményeit. elmondotta, hogy az első magyar atomerőmű paks közelében, a 6-os műút és a duna között épül fel. a tervező és a beruházást előkészítő munkák hosszabb ideje folyamatban vannak. a tervek kidolgozása a szovjetunióban előrehaladt. segítenek a tervezésnél a magyar tervezők is. az erőmű fő technológiai berendezéseit ugyanis a szovjetunió szállítja, ennek megfelelően a terveket is ott dolgozzák ki, a segédberendezések azonban hazai tervek szerint itthon készülnek, az atomerőmű műszaki terve júliusig elkészül, 1969-ben pedig várható az építkezés megkezdése.

közölte az előadó, hogy mind a szovjetunióban, mind pedig itthon számos tanfolyamot szerveznek az első magyar atomerőmű szakember- gárdájának kiképzésére. a jövő év elejétől a budapesti műszaki egyetemen indul tanfolyam az atomerőmű szakembereinek képzésére.

a tájékoztatóan levetítették a voronyezsi atomerőmű építéséről készült filmet, a paksi atomerőmű ugyanis a voronyezsi mintájú erőmű lesz. /mtl/

..

17.56/Lm

- 38 -

bb 60. zárszámadás a perőcsényi április 4 termelőszövetkezetben

k -lm ká

1968. február 8.

kádár jánosnak, az mszmp kb első titkárának üdvözlét és jókívánságait tolmácsolta kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes a perőcsényi április 4. termelőszövetkezet csütörtökön megtartott zárszámadási közgyűlésen. a gyűlésen megjelent jámbor miklós, a pest megyei pártbizottság titkára is.

a kedvezőtlen viszonyok között, erősen lejtős területen gazdálkodó termelőszövetkezet 1967 évi eredményeiről dudás józsef kertészmérnök, a szövetkezet elnöke számolt be. elmondta, hogy 1966-hoz képest a tavalyi aszályos esztendő ellenére félmillió forinttal növekedett a növénytermesztés összebevétele. a közös kertészetben a szamóca hozama 50.1 mázsa volt holdankint. az előző évhez képest 204 000 forinttal növekedett az állattartás bevétele. a fel nem osztható szövetkezeti alap az 1962 évi 115 000 forintról 4 millió forintra növekedett, s a tiszta vagyron jelenleg 7 millió 660 ezer forint. a biztonsági alap csaknem egymillió forint, a forgóalap 2 millió 447 ezer forint. az egy tagra jutó részesedés 1963 óta megkétszereződött. /mtl/

..

bb 61. átadták a vörös vándorzászlót az ország legjobb vasutigazgatóságának

a vid szf/gk-lm La

1968. február 8.

a szombathelyi máv-igazgatóság 1967. évi kiváló munkájáért elnyerte a közlekedés- és postaügyi minisztérium, valamint a vasutas dolgozók szakszervezete központi vezetőségének vörös vándorzászlóját. az ország hat vasutigazgatósága közül a legjobbat megillető kitüntetést csütörtök délután szombathelyen, a művelődési és sportházban rendezett ünnepségen lindner józsef, a máv vezérigazgató-helyettese adta át szabó bétának, a szombathelyi máv-igazgatóság vezetőjének. az ünnepségen megjelent szabó Antal, a vasutas szakszervezet főtitkára és a kpm több vezető munkatársa. ott voltak vas megye és szombathely város, valamint az igazgatóság működési területén levő megyék társadalmi, gazdasági életének vezetői közül számosan.

/folyt köv./

18.45/Lm

-39-

bb 61. /átadták ... 1. folyt./-Lm

szabó béla igazgató a csaknem féli dunántul vasuti közlekedését bonyolító igazgatóság múlt évi munkájáról egyebek között elmondta, hogy a zalai olajmezőkön, az ország életében számottevő nyugat-dunántuli mezőgazdasági övezetekben, valamint a déli és az északnyugati országhatár közötti tranzitforgalomban minden eddiginél több, 12 millió tonna árut továbbítottak hazai és külföldi célállomásokra. egy-egy tehervonat rakományát hatvan tonnával növelték, ami a nagy szállításoknál tetemes mennyiség volt. a megelőző időszaknál jóval pontosabban közlekedtek a személy- és tehervonatok. a siker több mint 16 ezer nyugat-magyarországi vasutast dicsér. nagy érdemeket szerzett a hatezer tagot számláló 519 szocialista brigád, amelyek a jubileumi munkaversenyben különösen kitűntek.

lindner józsef, máv vezérigazgató-helyettes többek között a biztonságos közlekedésért illetve elismerő szavakkal a kitüntetett szombathelyi máv-igazgatóságot.

vas megye társadalma nevében németh istván, a megyei pártbizottság titkára köszöntötte a vasutasokat. az ünnepség végén lindner józsef 30 vasutasnak nyújtotta át a kiváló dolgozó jelvényt./mti/

-.-

bb 62. időjárásjelentés

hné-Lm La

1968. február 8.

a meteorológiai intézet jelenti február 8-án, csütörtökön este 19 órakor:

párás enyhe idő

várható időjárás pénteken estig: változóan felhős, párás, enyhe, helyenként ködös idő. többfelé kisebb eső. napközben kissé megélénkülő déli, délnyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: plusz 3 - plusz 8 fok között./mti/

-.-

19.05/Lm

- 40 -

de

bb 63. elutazott stefan jedrychowski

k sl-gk-Lm La

1968. február 8.

stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, az állami tervbizottság elnöke február 5 és 8 között budapesten tárgyalásokat folytatott párdi imrével, az országos tervhivatal elnökével a két ország együttműködésének bővítéséről az 1971-75. közötti időszakra.

a lengyel vendéget fogadta focs jeno, a minisztertanács elnöke, valamint apró antal, a minisztertanács elnökhelyettese. látogatást tett a medicor művekben és a láng gépgyárban.

a lengyel miniszterelnökhelyettes csütörtökön elutazott budapestről. bucsuztatására a nyugati pályaudvaron megjelent párdi imre, az országos tervhivatal elnöke, továbbá a tervhivatal és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. jelen volt jan kiljanczyk, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is./mti/

-.-

bb 64. fogadás a koreai néphadsereg megalakulásának huszadik évfordulója alkalmából

t vt/hné-Lm La

1968. február 8.

hong ha guan fővezéres, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének katonai, tengerészeti és légügyi attaséja - a koreai néphadsereg megalakulásának huszadik évfordulója alkalmából - csütörtökön este fogadást adott a városligeti gundel-étteremben. a fogadáson megjelent czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja, bojti jános külügyminiszterhelyettes, dr. jávor ervin, az országos tervhivatal elnökhelyettese, papp árpád, a munkásőrség országos parancsnoka, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke és több más ismert közéleti személyiség.

ott volt a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának sok tagja, a társ fegyveres testületek vezetői, a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

an min szu ideiglenes ügyvivővel az élen részt vettek a fogadáson a kndk nagykövetségének beosztottai. ott volt a budapesti diplomáciai képviselet több vezetője, katonai és légügyi attaséja, i.v. tutarinov vezérezredes, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erői főparancsnokságának magyarországi képviselője, valamint a szovjet hadsereg ideiglenesen hazánkban állomásozó csapatai parancsnokságának magasrangú képviselői./mti/

-.-

19.35/Lm

- 41 -

de

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-450, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. február 9.

bb 1. készülõben a 11. nemzeti tárlat

i tf/gk-lm zs

1968. február 9.

Legjelentõsebb idei eseménye a kortársi magyar képzõ-
mûvészetnek a tavasszal megnyiló 11. nemzeti tárlat, amelynek
anyagát ezekben a napokban válogatja a zsûri a mûcsarnokban.
több ezer alkotás közül választják ki azt a néhány száz mûvet,
amely teljes keresztmetszetben reprezentálja a ma mûvészetét,
eredményeit, irányzatait, az akvarellektõl a táblaképekig, a
kísplasztikáktól a nagyméretû köztéri szobrokig ott lesznek a
kiállításon valamennyi alkotó terület legrangosabb képviselõi-
nek, mindegyik korosztályának munkái. ilyen széles skálájú
gyûjteményét kortársi mûveknek 1965-ben láthatott legutóbb a
közönség - a felszabadulás 20. évfordulójára rendezett 10. nem-
zeti tárlaton, szintén a mûcsarnokban.

meglehetõsen zsúfolt a bemutatók menetrendje az idén
a mûcsarnokban és „Leányvállalatainál”, az ernst muzeumban meg
a fényes adolf teremben, azaz a kiállítási intézmények-nél.

hincz gyula grafikaírnak önálló tárlata kerül legköze-
lebb a közönség elé a mûcsarnokban, a február végén záruló or-
szágos karikatúra kiállítás után. kamarakiállítással szerepel
majd anna margit és csontos lászló festõmûvész. valószínűleg
márciusban a közönség is megtekintheti a derkovits-ösztöndijra
pályázók beküldött alkotásait. érdekesnek ígérkezik az alkalma-
zott grafika és az ipari formatervezés bemutatója.

/folyt.köv./

de

- 1 -